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 DESCRIEREA PROCESULUI DE EXECUTARE  
A PREVEDERILOR LEGII NR. 104/2020 CU PRIVIRE LA REZERVELE DE STAT ȘI DE MOBILIZARE 

 
Nr. 
d/o 

Prevederi legale  Denumirea acțiunilor ce urmau a fi 
întreprinse  

Descrierea acțiunilor executate  

1. Articolul 3  
(1) În domeniul rezervelor de stat și de 
mobilizare, Guvernul: 
a) stabilește modul și decide crearea, 
administrarea, inclusiv controlul rezervelor 
de stat și de mobilizare, eliberarea bunurilor, 
precum și  acordarea bunurilor din rezervele 
de stat și de mobilizare ca ajutoare 
umanitare; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
Stabilirea modului de creare și administrare a 
rezervelor de stat și de mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 Realizat parțial. 
 Hotărârea Guvernului nr. 4/2021 pentru 
aprobarea Regulamentului cu privire la 
controlul rezervelor de stat și de mobilizare.  
 Pentru realizarea procedurilor de 
administrare a rezervelor de stat și de 
mobilizare  Agenția Rezerve Materiale 
(autoritatea responsabilă) se conduce de 
prevederile Regulamentului cu privire la 
rezervele de stat și Regulamentului cu 
privire la rezervele de mobilizare, aprobate 
prin hotărâre de Guvern cu parafa „secret”.  
 Suplimentar, a fost elaborat proiectul 
hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea 
proiectului de lege pentru modificarea Legii 
nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat 
și de mobilizare.  
 Proiectul a fost înregistrat cu numărul unic 
159/MAI/2024 și la moment se află la etapa 
efectuării expertizei anticorupție. 
 Ulterior aprobării proiectului, urmează a fi 
elaborat un proiect de modificare a hotărârii 
Guvernului despre aprobarea 
Regulamentului cu privire la rezervele 
materiale de stat și Regulamentului cu 
privire la rezervele de mobilizare (cu parafa 
„secret”), dar și revizuirea altor acte 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) decide alocarea, în condițiile prevederilor 
legale, a resurselor financiare necesare 
creării și administrării rezervelor de stat și 
de mobilizare; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) aprobă regulamentul privind modul de 
stabilire și aplicare a prețurilor la bunurile 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alocarea anuală în bugetul de stat a resurselor 
financiare pentru domeniul rezervelor de stat 
și de mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborarea proiectului actului normativ care 
să reglementeze modul de stabilire și aplicare 

normative din domeniu.  
 Cu referire la eliberarea bunurilor materiale 
din rezervele de stat și de mobilizare, în 
perioada 2020-2024 au fost elaborate mai 
multe hotărâri de Guvern, unele cu caracter 
secret.   
 Actele normative au fost elaborate în 
vederea executării deciziilor                             
Prim-ministrului Republicii Moldova, a 
dispozițiilor Comisiei pentru Situații 
Excepționale a Republicii Moldova sau au 
reflectat decizia Guvernului de a elibera 
bunuri din rezervele de stat și de mobilizare 
într-un anumit scop.  
 
 În curs de realizare.  
 Anual, din bugetul de stat sunt alocate 
mijloace financiare necesare creării și 
administrării rezervelor de stat. 
 În contextul multiplelor crize și a 
conflictului armat din regiune, precum și 
datorită mai multor eliberări de bunuri 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare, începând cu anul 2022, 
domeniului rezervelor de stat și de 
mobilizare i se acordă o atenție sporită, iar 
alocările bugetare au crescut cu cca 50 de 
ori în raport cu anul 2021 (în anul 2021 
pentru domeniul rezervelor de stat și de 
mobilizare au fost alocate în jur de 10 mln 
lei  din bugetul de stat, iar în 2022 și 2023 – 
cca 500 mln). 
 Realizat.  
 Hotărârea Guvernului nr. 5/2021 cu privire 



destinate stocării și eliberării în/din 
rezervele de stat și de mobilizare; 
 
 
d) aprobă Nomenclatorul bunurilor materiale 
din rezervele de stat și Nomenclatorul 
bunurilor materiale din rezervele de 
mobilizare; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
e) aprobă și alte acte normative în domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare în scopul 
implementării prevederilor prezentei legi. 
 
 
 
 
 
 

a prețurilor la bunurile destinate stocării și 
eliberării în/din rezervele de stat și de 
mobilizare 
 
Elaborarea proiectului de at normativ cu 
privire la modificarea hotărârii Guvernului 
prin care se aprobă Nomenclatorul bunurilor 
materiale din rezervele de stat și 
Nomenclatorul bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborarea și aprobarea altor acte în domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare în scopul 
implementării prevederilor prezentei legi 
 
 
 
 
 
 

la modul de stabilire și aplicare a prețurilor 
la bunurile destinate stocării și eliberării 
în/din rezervele de stat și de mobilizare.  
 
În curs de realizare.  
 Urmare acumulării propunerilor instituțiilor 
cu responsabilități în domeniu, ajustate la 
situația și necesitățile actuale, a fost elaborat 
proiectul hotărârii Guvernului cu privire la 
aprobarea nomenclatoarelor bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare (cu parafa „secret”). 
 Proiectul a trecut etapa avizării repetată. La 
moment, conform obiecției înaintate de 
către Ministerul Finanțelor, este efectuată 
Analiza impactului de reglementare a 
proiectului. 
 Totodată, în contextul neacceptării unor 
obiecții și propuneri înaintate de către 
Ministerul Apărării în procesul de avizare, 
urmează a fi organizată o ședință 
interministerială în cadrul căreia va fi 
discutat proiectul în vederea ajungerii la un 
consens asupra conținutului acestuia.  
 
 Realizat.  
 În perioada 2020-2024 au fost aprobate 
următoarele acte normative în domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare: 
- Legea nr. 109/2022 cu privire la 
modificarea unor acte normative – ajustarea 
cadrului normativ la prevederile Legii                    
nr. 104/2020; 
- Hotărârea Guvernului nr. 154/2022 cu 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

privire la modificarea unor hotărâri ale 
Guvernului și abrogarea unei hotărâri de 
Guvern – ajustarea cadrului normativ al 
Guvernului la prevederile Legii nr. 
104/2020; 
- Hotărârea Guvernului nr. 345/2022 cu 
privire la asistența internațională acordată 
Republicii Moldova de către România;  
- Hotărârea Guvernului nr. 591/2022 privind 
trecerea la pierderi sau la deșeuri a bunurilor 
din rezervele de stat și de mobilizare; 
-  Hotărârea Guvernului nr. 602/2022 cu 
privire la modificarea Nomenclatorului 
informațiilor atribuite la secret de stat, 
aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 
411/2010;  
- Hotărârea Guvernului nr. 615/2022 cu 
privire la alocarea mijloacelor financiare – 
în scopul achiziționării, recepționării și 
păstrării a 3 155 tone de cărbune în vederea 
completării rezervelor de stat, respectiv 
asigurarea siguranței energetice a țării; 
- Hotărârea Guvernului nr. 243/2023 cu 
privire la modificarea Hotărârii Guvernului           
nr. 345/2022 cu privire la asistența 
internațională acordată Republicii Moldova 
de către România; 
- Hotărârea Guvernului nr. 635/2023 cu 
privire la ajutorul umanitar extern, cu titlu 
gratuit acordat Republicii Moldova; 
- Hotărârea Guvernului nr. 1000/2023 cu 
privire la modificarea unor hotărâri de 
Guvern (gestionarea fondului de rezervă al 
Guvernului) – modificarea Hotărârii 



 
 
 
 
 
 
 
 
(2) În situații de maximă urgență, provocate 
de anumite cazuri excepționale,                              
Prim-ministrul dispune eliberarea bunurilor 
din rezervele de stat și de mobilizare de 
către Agenția Rezerve Materiale, cu 
elaborarea imediată și prezentarea spre 
aprobare a hotărârii de Guvern. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborarea proiectelor de acte normative cu 
privire la eliberarea bunurilor materiale din 
rezervele de stat și/sau de mobilizare urmare 
deciziei Prim-ministrului 

Guvernului nr. 130/2023 și Hotărârii 
Guvernului nr. 445/2023; 
- 1 Decizie protocolară ( cu parafa „secret”); 
- 1 hotărâre de Guvern cu parafa „secret” 
(eliberarea unor bunuri materiale din 
rezervele de mobilizare la Decizia                       
Prim-ministrului).   
 
 Realizat.  
 În perioada 2020 – 2024 această prevedere 
a fost aplicată la:  
- Hotărârea Guvernului nr. 157/2022 cu 
privire la eliberarea unor bunuri materiale 
din rezervele de mobilizare.  
 Hotărârea Guvernului a fost elaborată 
urmare Deciziei Prim-ministrului nr. 19 din 
02.03.2022 și a avut drept scop intervenția 
operativă a statului pentru asigurarea 
logistică a Centrului de plasament temporar 
pentru refugiați, creat la Î.S. „Manejul de 
atletică ușoară” în contextul crizei 
umanitare declanșate în regiune; 
- hotărâre de Guvern cu parafa „secret” 
(eliberarea unor bunuri materiale din 
rezervele de mobilizare).  
 Comentarii:  
 Deficiența aplicării acestei norme apare în 
contextul în care cadrul normativ nu 
stabilește în ce condiții o situație devine una 
de maximă urgență.  
Totodată, art. 3 pune în valoare faptul că 
deciziile aferente domeniului rezervelor de 
stat și de mobilizare trebuie luate la un nivel 
înalt.  



 Fiind un domeniu strategic, acesta implică 
responsabilități pentru mai multe autorități 
cu atribuții diverse ce au referință la 
securitatea statului (alimentație, sănătate, 
asigurare cu apă și sanitație, infrastructură, 
energie, veterinărie, etc.). Astfel, plasarea 
autorității responsabile de implementarea 
politicii statului în domeniul rezervelor de 
stat și de mobilizare, precum și atribuirea 
elaborării acesteia în sarcina unei singure 
autorități publice centrale, nu este una să 
asigure atingerea scopului primordial al 
rezervelor, și anume – intervenția rapidă a 
statului pentru protecția populației și 
teritoriului în cazul declanșării unor situații 
excepțioale sau de urgență.  
 Drept argument pot servi multiplele crize 
care au afectat statul în ultima perioadă și 
necesitatea luării unor decizii prompte și 
efective. 
 Prin Hotărârea Guvernului nr. 219/2018 
Agenția Rezerve Materiale a fost 
reorganizată prin transformare din autoritate 
administrativă centrală din subordinea 
Guvernului în autoritate administrativă în 
subordinea Ministerului Afacerilor Interne, 
modelul fiind preluat din România. 
 Reieșind din destinația rezervelor de stat și 
de mobilizare, care constituie stocuri de 
bunuri materiale create în scopul organizării 
apărării ţării, asigurării necesităţilor de 
mobilizare pe timp de asediu şi de război, 
intervenirii operative a statului pentru 
protecţia populaţiei şi a teritoriului, pentru 



asigurarea funcţionării stabile a economiei 
naţionale şi apărării ţării în situaţiile de 
urgenţă/excepţionale, în cazul apariţiei unor 
fenomene sociale sau economice, atentatelor 
teroriste, precum şi în scopul acordării 
ajutorului umanitar şi contribuirii la 
stabilitate în sectoarele economiei naţionale 
în cazul apariţiei unor disfuncţionalităţi, se 
constată că misiunea și atribuțiile Agenției 
exced competențele Ministerului Afacerilor 
Interne, fiind coroborate mai multor 
domenii importante gestionate de către 
Guvern (economie, sănătate publică, 
apărarea țării, energetică, etc.) care țin 
nemijlocit de securitatea națională.  
 De menționat că, reforma domeniului 
rezervelor de stat din România a avut un 
caracter reversibil. Astfel, prin Ordonanța 
de urgență a Guvernului României nr. 
91/2020, Administrația Națională a 
Rezervelor de Stat și Probleme Speciale a 
fost trecută din subordinea Ministerului 
Afacerilor Interne în subordinea Guvernului 
și în coordonarea Secretarului General al 
Guvernului.  
 Totodată, luând în considerație parcursul 
european al Republicii Moldova se remarcă 
că, în așa state europene ca Franța, Polonia, 
Suedia, Cehia, Estonia, Austria, Italia, 
Belgia, dar și în unele state din spațiul post-
sovietic, cum sunt Takjikistan, Rusia și 
Georgia, care a depus în martie 2022 
cererea de aderare la Uniunea Europeană, 
acest domeniu este coordonat nemijlocit de 



Guvern sau de către Secretarul general al 
Guvernului.  
 De luat în calcul că, în Republica Moldova, 
majoritatea activităților care țin de 
gestionarea acestui domeniu sunt exercitate 
prin intermediul Guvernului, cum ar fi 
stabilirea modului și luarea deciziei privind 
crearea, administrarea, inclusiv controlul 
rezervelor de stat și de mobilizare; decizia 
privind alocarea mijloacelor financiare 
necesare creării și administrării rezervelor 
de stat și de mobilizarre; stabilirea modului 
de de aplicare a prețurilor la bunurile 
destinate stocării și eliberării în/din 
rezervele de stat și de mobilizare; aprobarea 
nomenclatoarelor bunurilor materiale din 
rezervele de stat și din rezervele de 
mobilizare;  eliberările de bunuri materiale 
din rezervele de stat și de mobilizare – cu 
titlu de deblocare, cu titlu de împrumut sau 
în scopul acordării ajutorului umanitar ș.a.  
 Subsidiar, în conformitate pct. 1 sbp. 1) lit. 
e) din Hotărârea Guvernului nr. 605/2013 
cu privire la atribuțiile Prim-ministrului și 
ale viceprim-miniștrilor, Prim-ministrul 
coordonează activitatea autorităţilor 
administraţiei publice centrale de 
specialitate în a căror competenţă este 
asigurarea legalităţii, în special respectarea 
drepturilor şi libertăţilor cetăţenilor, 
menţinerea ordinii publice şi combaterea 
criminalităţii, asigurarea securităţii şi 
capacităţii de apărare a ţării, a autorităţilor 
care promovează politica de stat în 



domeniul educaţiei, finanţelor publice, 
aviaţiei civile, silviculturii şi cinegeticii, 
precum şi a autorităţii 
care implementează politica statului în 
domeniul rezervelor de stat şi de 
mobilizare.  
  

2. Articolul 4  
(1) Ministerul Afacerilor Interne este 
organul central de specialitate al statului, 
care elaborează și asigură implementarea 
politicilor în domeniul rezervelor de stat și 
de mobilizare. 
(2) Ministerul Afacerilor Interne: 
a) elaborează și prezintă spre aprobare 
Guvernului actele normative ce 
reglementează domeniul rezervelor de stat și 
de mobilizare; 

 
  
b) informează Guvernul privind disponibilul 
și circulația bunurilor din rezervele de stat și 
de mobilizare; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Elaborarea și prezentarea spre aprobare 
Guvernului a actelor normative ce 
reglementează domeniul rezervelor de stat și 
de mobilizare.  
 
 
Informarea Guvernului privind disponibilul și 
circulația bunurilor din rezervele de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 Realizat.  
 Toate actele normative au fost elaborate și 
promovate de către Ministerul Afacerilor 
Interne, uneori în comun cu Agenția 
Rezerve Materiale. 
 
 
 Realizat. 
 Prezentarea Raportului privind disponibilul 
și circulația bunurilor materiale din 
rezervele de stat și de mobilizare 
Guvernului se realizează anual. 
 Inițial, Agenția Rezerve Materiale prezintă 
raportul menționat spre coordonare în 
adresa Ministerului Afacerilor Interne, cu 
ulterioara transmitere Guvernului. 
 Totodată, au fost cazuri când Ministerul 
Afacerilor Interne a prezentat informația 
privind disponibilul și/sau circulația 
bunurilor materiale din rezervele de stat și 
de mobilizare la demersul unor deputați din 



 
 
 
 
 
 
 
c) emite și aprobă acte normative 
departamentale în domeniul rezervelor de 
stat și de mobilizare întru executarea actelor 
normative de nivel superior; 

 
 
 
 

 
d) exercită alte atribuții prevăzute de actele 
normative în domeniul rezervelor de stat și 
de mobilizare. 

 
 
 
 
 
 
 
Emiterea și aprobarea actelor normative 
departamentale în domeniul rezervelor de stat 
și de mobilizare întru executarea actelor 
normative de nivel superior  
 
 
 
 
 

Parlamentul Republicii Moldova, a 
Aparatului Președintelui Republicii 
Moldova sau a Consiliului Suprem de 
Securitate.  
 
 
 În curs de realizare. 
 Anual, ministrul afacerilor interne aprobă 
Planul anual de împrospătare a bunurilor 
materiale din rezervele de stat (nesecret) și 
Planul anual de împrospătare a bunurilor 
materiale din rezervele de mobilizare 
(„secret”).  
 
 
 Realizat. 
 Ministerul Afacerilor Interne, de rând cu 
alte instituții publice, prin intermediul 
autorităților administrative din subordine 
(Inspectoratul General al Poliției, 
Inspectoratul General de Carabinieri, 
Inspectoratul General pentru Situații de 
Urgență și Inspectoratul General al Poliției 
de Frontieră) prezintă propuneri la 
nomenclatoarele bunurilor materiale din 
rezervele de stat și de mobilizare.  

3. Articolul 5. Agenția Rezerve Materiale 
(1) Agenția Rezerve Materiale este 

autoritatea administrativă din subordinea 
Ministerului Afacerilor Interne (în 
continuare – autoritate responsabilă), care 
implementează politicile în domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare, 
administrează și exercită controlul 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



rezervelor de stat și de mobilizare. 
(2) Autoritatea responsabilă: 
a) propune spre aprobare Guvernului, prin 

intermediul Ministerului Afacerilor Interne, 
proiectele nomenclatoarelor bunurilor din 
rezervele de stat și de mobilizare; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
Elaborarea proiectelor nomenclatoarelor 
bunurilor din rezervele de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 În curs de realizare. 
 Prin Ordinul ministrului afacerilor interne 
nr. 357/2022 cu privire la instituirea 
Grupului de lucru interinstituțional privind 
modificarea Nomenclatorului bunurilor 
materiale din rezervele de stat și a 
Nomenclatorului bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare a fost institui grupul 
de lucru compus din reprezentanții 
instituțiilor cu atribuții în domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare. 
 Urmare ședințelor de lucru și acumulării 
propunerilor din partea instituțiilor 
implicate, a fost elaborat proiectul hotărârii 
Guvernului cu privire la aprobarea 
nomenclatoarelor bunurilor materiale din 
rezervele de stat și de mobilizare (cu parafa 
„secret”).  
 Proiectul a trecut etapa avizării repetate. La 
moment, conform obiecției înaintate de 
către Ministerul Finanțelor, este efectuată 
Analiza impactului de reglementare a 
proiectului. 
 Totodată, în contextul neacceptării unor 
obiecții și propuneri înaintate de către 
Ministerul Apărării în procesul de avizare, 
urmează a fi organizată o ședință 
interministerială în cadrul căreia va fi 
discutat proiectul în vederea ajungerii la un 
consens asupra conținutului acestuia.  
 
 



b) elaborează și înaintează propuneri privind 
elaborarea/modificarea actelor normative în 
domeniul rezervelor de stat și de mobilizare; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) elaborează și propune spre aprobare 
Ministerului Afacerilor Interne planul anual 
de împrospătare a bunurilor din rezervele de 
stat și de mobilizare, precum și asigură 
împrospătarea acestora; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Elaborarea și înaintarea propunerilor privind 
elaborarea/modificarea actelor normative în 
domeniul rezervelor de stat și de mobilizare 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborarea și propunerea spre aprobare 
Ministerului Afacerilor Interne a planului 
anual de împrospătare a bunurilor din 
rezervele de stat și de mobilizare, precum și 
asigurarea împrospătării acestora 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Realizat. 
 Autoritatea responsabilă a înaintat 
propuneri la elaborare a cadrului normativ, 
urmare aprobării Legii nr. 104/2020 – 
proiectul hotărârii Guvernului cu privire la 
controlul rezervelor de stat și de mobilizare, 
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire 
la stabilirea prețurilor la bunurile din 
rezervele de stat și de mobilizare și la 
proiectul hotărârii Guvernului privind 
trecerea la pierderi sau la deșeuri a bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare.  
 Suplimentar, au fost înaintate propuneri la 
proiectul de lege cu privire la modificarea 
Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de 
stat și de mobilizare.  
 La moment, se evaluează cadrul normativ 
ce urmează a fi modificat/amendat urmare 
aprobării acestuia. 
 
 Realizat. 
 Planurile de împrospătare a bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare sunt documente de lucru ale 
autorității responsabile (Agenției Rezerve 
Materiale).  
 Astfel, la finele fiecărui an, Agenția 
evaluează bunurile materiale din rezervele 
de stat și de mobilizare și determină care 
dintre acestea, conform termenului stabilit, 
necesită a fi împrospătate.  
 Ulterior, acestea sunt incluse în proiectele 
planurilor, fiind repartizate pe trimestre. 



 
 
 
 
 
 
 
d) achiziționează bunuri pentru completarea 
și acumularea lor în rezervele de stat și de 
mobilizare, conform legislației privind 
achizițiile publice; 
 
e) desfășoară activități cu caracter comercial 
de vânzare-cumpărare și de import-export 
pentru completarea și împrospătarea 
stocurilor; 
 
f) asigură recepționarea, depozitarea, 
păstrarea și evidența bunurilor pentru 
completarea rezervelor de stat și de 
mobilizare, în modul stabilit de către 
Guvern; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Achiziționarea bunurilor pentru completarea 
și acumularea lor în rezervele de stat și de 
mobilizare 
 
 
 
Desfășurarea activităților cu caracter 
comercial de vânzare-cumpărare și de                 
export-import pentru completarea și 
împrospătarea stocurilor  
 
Asigurarea recepționării, depozitării, păstrării 
și evidenței bunurilor pentru completarea 
rezervelor de stat și de mobilizare 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Proiectele planurilor sunt transmise 
Ministerului Afacerilor Interne spre 
aprobare. 
 Proiectele ordinelor ministerului (Planul de 
împrospătare a bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare este cu parafa 
„secret) sunt elaborate de către minister.  
  
 În curs de realizare. 
 Este una din atribuțiile de bază a Agenției, 
care este realizată conform prevederilor 
Legii  nr. 131/2015 privind achizițiile 
publice. 
 
 În curs de realizare.  
 Este una din  atribuțiile de bază a Agenției. 
 
 
 
 În curs de realizare.  
 Recepționarea, depozitarea, păstrarea și 
evidența bunurilor din rezervele de stat și de 
mobilizare este o atribuție de bază a 
autorității responsabile.  
 Astfel, depozitarii responsabili prezintă 
lunar, pe suport de hârtie, rapoartele privind 
disponibilul și circulația bunurilor materiale 
din rezervele de stat și de mobilizare. 
 Ulterior, acestea sunt verificate de 
specialiștii direcțiilor de ramură, în vederea 
corespunderii cu disponibilul efectiv, prin 
sistemul informațional automatizat SIA 
,,RRMS”, precum și inclusiv prin sistemul 
de evidență contabilă.  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
g) asigură recepționarea, depozitarea, 
păstrarea și evidența ajutoarelor umanitare 
sosite în adresa statului sau fără a avea 
indicat recepționarul concret; 
 
 
h) recepționează de la Serviciul Fiscal de 
Stat bunurile confiscate și asigură 
completarea rezervelor de stat, în modul 
stabilit de către Guvern; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Recepționarea, depozitarea, păstrarea și 
evidența ajutoarelor umanitare sosite în adresa 
statului sau fără a avea indicat recepționarul 
concret 
 
 
Recepționarea de la Serviciul Fiscal de Stat a 
bunurilor confiscate și asigură completării 
rezervelor de stat, în modul stabilit de către 
Guvern 

 De menționat că actualmente, SIA 
,,RRMS”, urmează a fi evaluat din prisma 
funcționalității acestuia. 
 La moment, prezentarea rapoartelor privind 
disponibilul și circulația bunurilor materiale 
din rezervele de mobilizare se realizează în 
baza Instrucțiunii privind evidența, dările 
de seamă și starea calitativă a bunurilor 
materiale in rezerva de mobilizare, 
aprobată prin Hotărârea Departamentului  
Statisticii al Republicii Moldova și Direcția 
Generală pentru Rezervele Materiale pe 
lângă Guvernul Republicii Moldova din 
12.04.1995 (cu parafa „secret” litera 
„M”).  
 În partea ce ține de rezervele de stat, 
rapoartele privind disponibilul și circulația 
bunurilor  materiale, acestea sunt prezentate 
în format similar.  
 Diferență constă în faptul că rapoartele 
privind disponibilul și circulația bunurilor 
materiale din rezervele de stat, prezentate de 
către depozitarii responsabili, nu este 
clasificată.  
 
 Realizat.  
 Acțiune realizată de către Agenția Rezerve 
Materiale în baza art. 141  alin. (1) din 
Legea nr. 1491/2002 cu privire la ajutoarele 
umanitare acordate Republicii Moldova 
 
 În curs de realizare. 
 În conformitate cu pct. 49 din 
Regulamentul cu privire la modul de 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

evidență, evaluare și vânzare a bunurilor 
confiscate, fără stăpân,  
sechestrate, ușor alterabile sau cu termen de 
păstrare limitat, a corpurilor delicte, a 
bunurilor trecute în posesia  
statului cu drept de succesiune și a 
comorilor, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 972/2001, Serviciul Fiscal 
de Stat este obligat să transmită, cu titlu 
gratuit, bunurile confiscate prevăzute în 
anexa nr. 15 la regulamentul menționat, în 
scopul completării rezervei de stat.  
 Transmiterea acestor bunuri se efectuează 
în baza unei confirmări în scris privind 
acordul recepționării bunurilor respective de 
către Agenția Rezerve Materiale. În cazul în 
care bunurile nu prezintă interes și nu pot fi 
utilizate pentru completarea rezervei de stat, 
acestea vor fi vândute. 
 Lista bunurilor confiscate, care pot fi 
transmise pentru completarea rezervelor de 
stat enumeră: grâu alimentar, porumb, crupe 
de hrișcă, orez, zahăr, corturi, benzină auto, 
motorină, păcură, cărbune, pompe, 
generatoare electrice, autocamioane, 
excavatoare, buldoexcavatoare, buldozere 
pe șenile, autoîncărcătoare, autocisterne 
pentru apă potabilă, saci de polipropilenă, 
cherestea, foi ondulate pentru acoperișuri. 
 De menționat că, bunurile enumerate pot fi 
utilizate doar pentru completarea rezervei de 
stat și se regăsesc în Nomenclatorul 
bunurilor materiale din rezervele de stat. 
Prevederile Regulamentului nu se răsfrâng 



 
 
i) eliberează bunuri din rezervele de stat și 
de mobilizare cu titlu de împrumut și în 
vederea împrospătării acestora, cu excepția 
bunurilor ce constituie stocul intangibil în 
rezervele de stat și a bunurilor în limita a 
30% din stocurile rezervelor de mobilizare; 
 
 
 
 
j) selectează, inclusiv prin concurs, cu 
asigurarea principiilor de bază ale 
concurenței, agenții economici, indiferent de 
tipul de proprietate, pentru efectuarea, în 
bază de contract, a operațiunilor de păstrare 
și deservire a bunurilor din rezervele de stat 
și de mobilizare; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Realizarea acțiunilor de eliberare a bunurilor 
din rezervele de stat și de mobilizare cu titlu 
de împrumut şi în vederea împrospătării 
acestora  
 
 
 
 
 
 
Selectarea agenților economici pentru 
prestarea serviciilor de păstrare și deservire a 
bunurilor materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

asupra rezervelor de mobilizare.  
 
 
 Realizat. 
 Eliberarea bunurilor materiale din rezervele 
de stat cu titlu de împrumut și în vederea 
împrospătării se eliberează în condițiile               
art. 10 și 11 din Legea nr. 104/2020 cu 
privire la rezervele de stat și de mobilizare, 
iar cele din rezervele de mobilizare – în 
condițiile art. 16 și 17.  
 
 
 Realizat.  
 În conformitate cu prevederile  art. 12 și 
art. 18 din Legea nr. 104/2020, depozitarea, 
păstrarea și deservirea bunurilor din 
rezervele de stat se efectuează la depozitele 
autorității responsabile, ale instituțiilor 
publice, precum și ale agenților economici 
selectați prin concurs, în baza contractelor 
încheiate pentru o perioadă de până la 12 
luni, iar depozitarea, păstrarea și deservirea 
bunurilor din rezervele de mobilizare se 
efectuează la depozitele autorității 
responsabile și ale instituțiilor publice, în 
modul stabilit de către Guvern. 
 Subsidiar, de menționat că, instituțiile 
publice cu responsabilități în domeniul 
rezervelor de mobilizare nu pot fi selectate 
prin concurs. 
 La fel, numai pe parcursul anului 2023, în 
urma efectuării procedurilor de achiziții de 
bunuri materiale în rezervele de stat, cu 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
k) stabilește și aplică prețuri libere la 
bunurile destinate eliberării din rezervele de 
stat și de mobilizare, conform 
regulamentului aprobat de către Guvern; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stabilirea și aplicarea prețurilor la bunurile 
destinate eliberării din rezervele de stat și de 
mobilizare 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

indicarea, drept condiție, a obligativității de 
păstrare și împrospătare a bunurilor 
materiale din rezervele de stat de către 
operatorii economici desemnați câștigători, 
au fost încheiate  contracte cu 11 agenți 
economici.  
 În partea ce ține de rezervele de mobilizare,  
sunt încheiate doar 3 contracte de acest gen, 
cu agenți economici care sunt producători 
sau importatori de bunuri strategice.   
 
În curs de realizare.  
 Este o acțiune procedurală realizată de către 
autoritatea responsabilă.  
 Stabilirea prețurilor la bunurile materiale 
destinate eliberării din rezervele de stat și de 
mobilizare se realizează în conformitate cu 
Hotărârea Guvernului nr. 5/2021 cu privire 
la modul de stabilire și aplicare a prețurilor 
la bunurile destinate stocării și eliberării 
în/din rezervele de stat și de mobilizare.  
 Prețurile sunt stabilite în cadrul Comisiei 
mixte pentru stabilirea prețurilor la bunurile 
din rezervele de stat și de mobilizare, din 
componența căreia fac parte:  
Președintele Comisiei: 
director al Agenției Rezerve Materiale 
Vicepreședintele Comisiei: 
șef al Direcției administrare rezerve 
materiale de stat, Agenția Rezerve Materiale 
Secretarul Comisiei: 
șef al Direcției management instituțional, 
Agenția Rezerve Materiale 
Membrii  Comisiei: 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
l) ține evidența și raportează despre 
disponibilul și circulația bunurilor din 
rezervele de stat și de mobilizare. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ținerea evidenței și raportarea despre 
disponibilul și circulația bunurilor din 
rezervele de stat și de mobilizare  

șef al Direcției administrare rezerve de 
mobilizare, Agenția Rezerve Materiale; 
șef al Direcției economico-financiare, 
Agenția Rezerve Materiale; 
șef al Secției juridice a Direcției 
management instituțional, Agenția Rezerve 
Materiale; 
șef al direcției a Centrului de gestionare a 
rezervelor materiale ale statului, 
Agenția  Rezerve Materiale; 
reprezentant al Ministerului Finanțelor.  
 
Realizat.  
 Acțiunea de ținere a evidenței 
disponibilului și a circulației bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare este o acțiune realizată 
permanent de către autoritatea responsabilă.  
 Raportarea despre disponibilul și circulația 
bunurilor din rezervele de stat și de 
mobilizare este o acțiune anuală.  
 Raportarea se face la Guvern, prin 
intermediul Ministerului Afacerilor Interne. 

4.  Articolul 6. Autoritățile publice centrale și 
de specialitate în domeniul rezervelor de stat 
și de mobilizare 
(1) Ministerul Finanțelor asigură finanțarea 
activităților pentru administrarea rezervelor 
de stat și de mobilizare, precum și 
dezvoltarea sistemului unic de rezerve, în 
limita alocațiilor bugetare aprobate de legea 
bugetară anuală. 
 
 

 
 
 
Asigurarea finanțării activităților pentru 
administrarea rezervelor de stat și de 
mobilizare 
 
 
 
 
 

 
 
 Realizat. 
 Urmare propunerilor înaintate de către 
autoritatea responsabilă pentru legea 
bugetară anuală, precum și a celor pentru 
Cadrul Bugetar pe Termen Mediu (CBTM), 
Ministerul Finanțelor asigură finanțarea 
activităților pentru administrarea rezervelor 
de stat și de mobilizare.  
 De menționat că, în ultimii doi ani 



 
 
 
 
 
(2) Ministerul Economiei, Ministerul 
Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, 
Ministerul Apărării,  Ministerul Sănătății, 
Ministerul Agriculturii și Industriei 
Alimentare şi Serviciul de Informații şi 
Securitate elaborează şi înaintează propuneri 
la Nomenclatorul bunurilor materiale din 
rezervele de stat şi la Nomenclatorul 
bunurilor materiale din rezervele de 
mobilizare. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) Ministerul Sănătății identifică instituțiile 
medico-sanitare, întreprinderile şi instituțiile 
farmaceutice care vor achiziționa, conform 
necesităților, bunurile cu profil medical 
eliberate din rezervele de mobilizare în 

 
 
 
 
 
Elaborarea și înaintarea propunerilor la 
nomenclatoarele bunurilor materiale din 
rezervele de stat și de mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Realizarea împrospătării bunurilor materiale 
cu profil medical.  
 
 

alocațiile bugetare pentru domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare au crescut 
semnificativ.  
 
Realizat. 
 Prin Ordinul ministrului afacerilor interne 
nr. 357/2022 a fost instituit Grupul de lucru 
interinstituțional privind modificarea 
Nomenclatorului bunurilor materiale din 
rezervele de stat și a Nomenclatorului 
bunurilor materiale din rezervele de 
mobilizare.  
 Din componența grupului de lucru au făcut 
parte și reprezentanții instituțiilor enumerate 
în art. 6 alin. (2) din Legea nr. 104/2020.  
 La moment, proiectul a trecut etapa avizării 
repetate. Actualmente, conform obiecției 
înaintate de către Ministerul Finanțelor, este 
efectuată Analiza impactului de 
reglementare a proiectului. 
 Totodată, în contextul neacceptării unor 
obiecții și propuneri înaintate de către 
Ministerul Apărării în procesul de avizare, 
urmează a fi organizată o ședință 
interministerială în cadrul căreia va fi 
discutat proiectul în vederea ajungerii la un 
consens asupra conținutului acestuia.  
 
 În curs de realizare. 
 Întru realizarea acestei prevederi, 
Ministerul Sănătății remite demersuri către 
instituțiile medico-sanitare cu propuneri de 
achiziționare a bunurilor cu caracter medical 
din rezervele de mobilizare.  



scopul împrospătării acestora.  Totuși, la etapa actuală, acest mecanism nu 
și-a arătat funcționalitatea.  
 Lipsa cererilor din partea instituțiilor de 
sănătate publică se datorează faptului că 
acestea achiziționează necesarul anual de 
medicamente prin intermediul  Centrului 
pentru achiziții publice centralizate în 
sănătate.  
 În vederea soluționării acestei probleme, în 
cadrul avizării proiectului de lege pentru 
modificarea Legii nr. 104/2020,  Ministerul 
Sănătății a propus expunerea art. 6 alin. (3) 
în următoarea redacție: „(3) Ministerul 
Sănătății elaborează și înaintează propuneri 
cu privire la eliberarea bunurilor materiale 
cu profil medical din rezervele de 
mobilizare către instituțiile medico-sanitare 
publice cu titlu de împrumut sau în vederea 
împrospătării cu decalaj în timp sau 
împrospătării prin comercializare.” . 
 Adițional, s-a propus completarea art. 21           
cu lit. c), cu următorul cuprins: „c) la 
solicitarea instituțiilor medico-sanitare 
publice, să elibereze bunuri materiale cu 
profil medical din rezervele de mobilizare 
cu titlu de împrumut sau în vederea 
împrospătării cu decalaj în timp sau 
împrospătării prin comercializare, în 
conformitate cu prevederile art.6 alin. (3) 
din prezenta lege.” . 

5. Articolul 8. Crearea, acumularea şi 
completarea rezervelor de stat 
(1) Rezervele de stat se creează în baza 
Nomenclatorului bunurilor materiale din 

 
 
Implementarea prevederilor Nomenclatorului 
bunurilor materiale din rezervele de stat.  

  
 Realizat.  
 Nomenclatorul bunurilor materiale din 
rezervele de stat este aprobat prin hotărâre 



rezervele de stat. 
 
 
(2) Acumularea şi completarea cu bunuri a 
rezervelor de stat se realizează de către 
autoritatea responsabilă, conform planului 
anual de acumulare, prin procedurile de 
achiziții prevăzute în Legea nr. 131/2015 
privind achizițiile publice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) Completarea stocurilor rezervelor de stat 
cu bunuri poate fi efectuată şi din contul 
bunurilor transmise cu titlu gratuit ca 
ajutoare în adresa statului, al donațiilor şi al 
bunurilor confiscate. 

 
 
 
Elaborarea și aprobarea planului anual de 
acumulare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Recepționarea bunurilor transmise cu titlu 
gratuit ca ajutoare în adresa statului, al 
donațiilor şi al bunurilor confiscate în vederea 
completării stocurilor rezervelor de stat  

de Guvern cu parafa „secret”.  
 
 Realizat.  
 Planul anual de acumulare este elaborat de 
către Agenția Rezerve Materiale și aprobat 
prin act administrativ al autorității 
responsabile.  
 Suplimentar acestuia, Agenția elaborează și 
aprobă Planul anual de achiziții.  
 Procedurile de achiziționare a bunurilor 
materiale pentru acumularea și completarea 
rezervelor de stat și de mobilizare se 
realizează prin procedurile de achiziții 
publice, în conformitate cu prevederile 
Legii nr. 131/2015 privind achizițiile 
publice prin intermediul platformei publice 
www.achizitii.md.   
 
 Nu au fost stabilite astfel de situații. 
 

6. Articolul 9. Cerințe față de bunurile 
destinate rezervelor de stat 

Indicii calitativi şi ambalajul bunurilor 
destinate creării/acumulării/completării 
stocurilor rezervelor de stat trebuie să 
corespundă standardelor şi condițiilor 
tehnice impuse de păstrarea lor îndelungată, 
precum şi cerințelor suplimentare, stipulate 
în instrucțiunile elaborate de către 
Ministerul Afacerilor Interne în comun cu 
instituțiile publice şi aprobate de către 

 
 
Respectarea indicilor calitativi aplicabile 
bunurilor materiale în procesul de 
administrare a rezervelor de stat 

  
 
 Realizat parțial.  
 Nu au fost elaborate acte normative pentru 
executarea acestui articol. 
 Totodată, în contextul în care bunurile 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare se încadrează în diferite categorii 
și domenii și sunt supuse diferitor cerințe și 
parametri stabiliți la nivel național, 
elaborarea unor instrucțiuni care ar enumera 

https://capcs.md/
https://capcs.md/
http://www.achizitii.md/


Guvern. unele condiții tehnice impuse de păstrare a 
acestora excedează competențele 
Ministerului Afacerilor Interne.  
   Mai mult, Nomenclatoarele bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare includ bunuri materiale din 
diferite domenii și categorii (alimentare, 
energetice, combustibili, medicamente ș.a.), 
iar elaborarea reglementărilor tehnice și 
standardelor de referință ce țin de condițiile 
de transportare şi depozitare, păstrare, 
integritate cantitativă, indici de calitate, 
tipurile şi clasificarea, ambalarea şi 
etichetarea, etc., țin de competența unor 
instituții diferite, toate fiind executorii 
pentru depozitarii responsabili. Totodată, 
cerințele suplimentare impuse de păstrarea 
îndelungată a bunurilor destinate rezervelor 
de stat și de mobilizare sunt stipulate în 
Regulamentul cu privire la gestionarea 
rezervelor de stat și în Regulamentul cu 
privire la gestionarea rezervelor de 
mobilizare, aprobate prin Hotărâre de 
Guvern cu parafa „secret”.   
 Astfel, prin proiectul legii pentru 
modificarea Legii nr. 104/2020 cu privire la 
rezervele de stat și de mobilizare s-a propus 
excluderea din cuprinsul art. 9 a textului „ , 
precum şi cerințelor suplimentare, stipulate 
în instrucțiunile elaborate de către 
Ministerul Afacerilor Interne în comun cu 
instituțiile publice şi aprobate de către 
Guvern”. 

7. Articolul 10. Eliberarea bunurilor din    



rezervele de stat 
(1) Eliberarea bunurilor din rezervele de 

stat se realizează în scopul intervenirii 
operative în situațiile de 
urgență/excepționale, în cazul apariției unor 
fenomene sociale sau economice, atentate 
teroriste, pe timp de asediu şi de război, 
precum și în scopul acordării ajutorului 
umanitar şi contribuirii la stabilitate în 
sectoarele economiei naționale, în baza 
deciziilor Comisiei pentru Situații 
Excepționale a Republicii Moldova sau ale 
Prim-ministrului, cu elaborarea şi 
prezentarea spre aprobare a hotărârii de 
Guvern corespunzătoare. 

 
 

 
(2) Eliberarea bunurilor din rezervele de stat 
se realizează conform alin. (1), precum şi: 

a) cu titlu de deblocare; 
b) în vederea împrospătării simultane; 
c) în vederea împrospătării cu decalaj în 

timp; 
d) cu titlu de împrumut. 
 

(3) Eliberarea bunurilor din rezervele de 
stat, inclusiv din stocurile intangibile, cu 
titlu de deblocare şi cu titlu de împrumut se 
realizează prin hotărâre de Guvern, iar în 
vederea împrospătării simultane şi 
împrospătării cu decalaj în timp a bunurilor, 
precum şi cu titlu de împrumut, cu excepția 
stocului intangibil, se realizează prin actul 

 
Eliberarea bunurilor materiale din rezervele 
de stat în baza deciziilor Comisiei pentru 
Situații Excepționale a Republicii Moldova 
sau ale Prim-ministrului, cu elaborarea şi 
prezentarea spre aprobare a hotărârii de 
Guvern corespunzătoare. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Realizarea procedurilor de eliberare a 
bunurilor materiale din rezervele de stat, 
inclusiv din stocurile intangibile, cu titlu de 
deblocare sau cu titlu de împrumut.  

 Realizat.  
 În perioada 2020 – 2024 au fost realizate 
mai multe eliberări a bunurilor materiale din 
rezervele de stat în baza deciziilor Comisiei 
pentru Situații Excepționale a Republicii 
Moldova sau ale Prim-ministrului, cu sau 
fără elaborarea hotărârii de Guvern 
corespunzătoare.  
 Cazurile în care nu a fost elaborată 
hotărârea de Guvern au constituit prevederi 
ale Dispozițiilor Comisiei pentru Situații 
Excepționale a Republicii Moldova, prin 
care s-a dispus eliberarea bunurilor 
materiale prin derogare de la prevederile 
Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de 
stat și de mobilizare.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 În curs de realizare. 
 Eliberarea bunurilor materiale din rezervele 
de stat din stocul intangibil, cu excepția 
împrospătării simultane, se realizează prin 
hotărâre de Guvern. 
 Eliberarea bunurilor materiale din rezervele 
de stat în scopul împrospătării simultane, 
împrospătării cu decalaj în timp, precum și 



administrativ emis de către autoritatea 
responsabilă. 

cu titlu de împrumut, cu excepția stocului 
intangibil, se realizează prin actul 
administrativ emis de către Agenția Rezerve 
Materiale.  
 Totodată, în procesul de elaborare a 
proiectului hotărârii Guvernului cu privire 
la aprobarea proiectului de lege pentru 
modificarea Legii nr. 104/2020 cu privire la 
rezervele de stat și de mobilizare a fost 
propusă o redacție nouă a art. 10, în vederea 
oferirii unei clarități privind procedurile de 
eliberare a bunurilor materiale din rezervele 
de stat.  

8. Articolul 11. Împrospătarea cu decalaj în 
timp şi împrumutul bunurilor din 
rezervele de stat 
(1) Eliberarea bunurilor din rezervele de stat 
în vederea împrospătării cu decalaj în timp 
şi cu titlu de împrumut, cu excepția stocului 
intangibil, se realizează pe un termen de 
până la 12 luni, la decizia autorității 
responsabile, în baza unei garanții bancare 
sau financiare, cuantumul căreia va asigura 
cantitatea de bunuri scoasă din stocuri, 
precum şi în baza achitării prealabile a plății 
pentru împrumut, în condițiile lipsei 
datoriilor față de rezervele de stat. 
 
(2) Achitarea prealabilă a plății pentru 
împrumutul bunurilor din rezervele de stat 
se efectuează autorității responsabile, în 
baza actului normativ aprobat de către 
Guvern. 
 

 
 
 
Realizarea procedurilor de eliberare a 
bunurilor în vederea împrospătării cu decalaj 
în timp și cu titlu de împrumut  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Perceperea plății pentru împrumutul bunurilor 
materiale eliberate din rezervele de stat 
 
 
 
 

 
 
 În curs de realizare. 
 Acțiune realizată periodic, la solicitarea 
instituțiilor publice şi a agenților economici. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 În curs de realizare.  
 În cazul eliberării bunurilor materiale din 
rezervele de stat cu titlu de împrumut în 
baza unei hotărâri de Guvern sau prin 
decizia autorității responsabile, Agenția 
Rezerve Materiale încheie cu agentul 
economic un contract, prin care se stabilește 



 
 
 
 
 
 
 
 
(3) Bunurile eliberate în condițiile alin. (1) 
se restituite în aceleași cantități şi cu aceiași 
indici calitativi, indiferent de oscilarea 
prețurilor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Respectarea cerințelor înaintate față de 
bunurile materiale din rezervele de stat 

cuantumul plății pentru împrumutul 
bunurilor materiale din rezervele de stat.  
 Cuantumul plății pentru împrumutul 
bunurilor materiale din rezervele de stat este 
prevăzut în Regulamentul cu privire la 
rezervele de stat, aprobat prin hotărâre de 
Guvern cu parafa „secret”. 
 
 Nu au fost atestate cazuri de restituire a 
bunurilor materiale neconforme. 
Agenția recepționează doar bunuri materiale 
care corespund cerințelor înaintate, precum 
indicilor calitativi, confirmate documentar 
(certificate de conformitate, expertize de 
laborator, etc.).  

9. Articolul 12. Depozitarea, păstrarea şi 
deservirea bunurilor din rezervele de stat 

Depozitarea, păstrarea şi deservirea 
bunurilor din rezervele de stat se efectuează 
la depozitele autorității responsabile, ale 
instituțiilor publice, precum şi ale agenților 
economici selectați prin concurs, în baza 
contractelor încheiate pentru o perioadă de 
până la 12 luni, cu prelungire în caz de 
necesitate, în modul stabilit de către Guvern. 

  
 
Realizarea acțiunilor de păstrare și deservire a 
bunurilor materiale din rezervele de stat  

 
 Realizat parțial.  
 Depozitarea, păstrarea şi deservirea 
bunurilor din rezervele de stat se efectuează 
la depozitele autorității responsabile, ale 
instituțiilor publice, precum şi ale agenților 
economici selectați prin concurs, în baza 
Legii nr. 131/2015 privind achizițiile 
publice și sunt inițiate pe platforma publică 
www.achizitii.md.  
 Totodată, prevederea privind prelungirea, 
în caz de necesitate, a termenului de 
încheiere a contractului de prestare a 
serviciilor de păstrare mai mult decât 12 
luni este greu de aplicat, cadrul normativ 
existent neprevăzând condiții de prelungire 
a acestora, fapt ce limitează autoritatea 
responsabilă. 
 Modalitatea de păstrare și deservire a 

http://www.achizitii.md/


bunurilor materiale din rezervele de stat ține 
de administrarea rezervelor de stat.  
 O ieșire din situație ar fi includerea acestor 
prevederi în Regulamentul cu privire la 
rezervele materiale ale statului, aprobat prin 
hotărâre de Guvern cu parafa „secret”. 
Modificarea acestuia este inclusă în Planul 
de activitate al Agenției Rezerve Materiale 
pentru anul 2024. 

10. Articolul 13. Rezervele de mobilizare 
(1) Rezervele de mobilizare sunt constituite 
din bunurile destinate pentru: 
a) organizarea producției militare şi a altor 
producții industriale, precum şi pentru 
reparația tehnicii militare şi a bunurilor din 
dotarea forțelor armate; 
b) desfășurarea, în situațiile de 
urgență/excepționale, precum şi pe timp de 
asediu şi de război, a lucrărilor de restabilire 
a căilor ferate, autostrăzilor, aerodromurilor, 
liniilor şi instalațiilor de comunicații 
electronice, conductelor de gaz, sistemelor 
de alimentare cu energie electrică şi apă; 
c) protecția populației şi a trupelor militare, 
acordarea asistenței medicale în condițiile 
aplicării mijloacelor de nimicire moderne, 
precum şi în alte situații de 
urgență/excepționale; 
d) transportarea trupelor şi evacuarea în 
masă, inclusiv pentru amenajarea şi 
acționarea promptă a punctelor de 
transbordare de rezervă şi evacuarea 
populației care a avut de suferit; 
e) funcționarea neîntreruptă a 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



întreprinderilor industriale, de transport, a 
unităților din sistemul de ocrotire a sănătății 
şi de comunicații electronice pe timp de 
asediu și de război. 
(2) Rezervele de mobilizare includ: 
а) în domeniul industriei – materii prime, 
materiale, semifabricate, subansambluri şi 
piese de completare, utilaje speciale, scule, 
aparate de măsurat, dispozitive, 
documentație tehnică şi alte materiale 
necesare pentru fabricarea şi repararea 
tehnicii militare şi a armamentului; 
b) în domeniul transporturilor şi 
comunicațiilor electronice – materialele 
necesare pentru restabilirea şi menținerea în 
stare de funcționare a mijloacelor de 
transport şi a comunicațiilor electronice, 
care asigură necesitățile de apărare; 
c) în domeniul ocrotirii sănătății – 
medicamente consumabile, dispozitive 
medicale, precum şi alte materiale care 
asigură buna funcționare a instituțiilor 
medico-sanitare existente şi a celor înființate 
pe timp de război; 
d) în domeniul comerțului – produsele 
alimentare şi mărfurile industriale necesare 
asigurării nevoilor forțelor armate şi ale 
populației; 
e) în domeniul agriculturii şi industriei 
alimentare – materiile prime agricole, 
produsele de uz fitosanitar şi medicamentele 
de uz veterinar. 
(3) Volumul necesar de bunuri pe timp de 
pace pentru rezervele de mobilizare se 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Stabilirea volumului necesar de bunuri pe 
timp de pace pentru rezervele de mobilizare  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 Realizat. 
 Categoriile de bunuri și volumul acestora 



stabilește în Nomenclatorul bunurilor 
materiale din rezerva de mobilizare, aprobat 
de către Guvern. 

 
 

 

din rezervele de mobilizare sunt stabilite în 
Nomenclatorul bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare, aprobat în 2017 
prin hotărâre de Guvern cu parafa „secret”.  
 La moment, proiectul hotărârii de Guvern 
cu privire la aprobarea nomenclatoarelor 
bunurilor materiale din rezervele de stat și 
de mobilizare se află în proces de 
definitivare urmare avizării repetate. 
 Propunerile privind includerea sau 
excluderea unor bunuri din nomenclator au 
fost acumulate în cadrul ședințelor Grupului 
de lucru instituit prin Ordinul ministrului 
afacerilor interne nr. 357/2022 Cu privire la 
instituirea Grupului de lucru 
interinstituțional privind modificarea 
Nomenclatorului bunurilor materiale din 
rezervele de stat și a Nomenclatorului 
bunurilor materiale din rezervele de 
mobilizare. 

11.  Articolul  14. Crearea, acumularea şi 
completarea rezervelor de mobilizare 
(1) Rezervele de mobilizare se creează în 
baza Nomenclatorului bunurilor materiale 
din rezervele de mobilizare. 
 
 
 
 
(2) Acumularea şi completarea cu bunuri a 
rezervelor de mobilizare se realizează de 
către autoritatea responsabilă și instituțiile 
publice, conform planurilor anuale de 
acumulare, prin procedurile de achiziții 

 
 
Crearea rezervelor de mobilizare în baza 
Nomenclatorului bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare  
 
 
 
 
Realizarea acțiunilor de acumulare și 
completare cu bunuri a rezervelor de 
mobilizare  
 
 

 
 
 Realizat. 
 Categoriile de bunuri și volumul acestora 
din rezervele de mobilizare sunt stabilite în 
Nomenclatorul bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare, aprobat în 2017 
prin hotărâre de Guvern cu parafa „secret”. 
 
 Realizat. 
 Planul anual de acumulare este elaborat de 
către Agenția Rezerve Materiale și aprobat 
prin act administrativ al autorității 
responsabile.  



prevăzute de Legea   nr. 131/2015 privind 
achizițiile publice. 

 Suplimentar acestuia, Agenția elaborează și 
aprobă Planul anual de achiziții.  
 Procedurile de achiziționare a bunurilor 
materiale pentru acumularea și completarea 
rezervelor de stat și de mobilizare se 
realizează prin procedurile de achiziții 
publice, în conformitate cu prevederile 
Legii nr. 131/2015 privind achizițiile 
publice prin intermediul platformei publice 
www.achizitii.md.   

12. Articolul 15. Cerințe față de bunurile 
destinate rezervelor de mobilizare 
 Indicii calitativi şi ambalajul bunurilor 
destinate creării/acumulării/completării 
stocurilor rezervelor de mobilizare trebuie să 
corespundă standardelor şi condițiilor 
tehnice impuse de păstrarea lor îndelungată, 
precum şi cerințelor suplimentare, stipulate 
în instrucțiunile elaborate de către 
Ministerul Afacerilor Interne în comun cu 
instituțiile publice şi aprobate de către 
Guvern. 

 Realizat parțial.  
 Nu au fost elaborate acte normative pentru 
executarea acestui articol. 
 Totodată, în contextul în care bunurile 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare se încadrează în diferite categorii 
și domenii și sunt supuse diferitor cerințe și 
parametri stabiliți la nivel național, 
elaborarea unor instrucțiuni care ar enumera 
unele condiții tehnice impuse de păstrare a 
acestora excedează competențele 
Ministerului Afacerilor Interne.  
   Mai mult, Nomenclatoarele bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare includ bunuri materiale din 
diferite domenii și categorii (alimentare, 
energetice, combustibili, medicamente ș.a.), 
iar elaborarea reglementărilor tehnice și 
standardelor de referință ce țin de condițiile 
de transportare şi depozitare, păstrare, 
integritate cantitativă, indici de calitate, 
tipurile şi clasificarea, ambalarea şi 
etichetarea, etc., țin de competența unor 
instituții diferite, toate fiind executorii 
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pentru depozitarii responsabili. Totodată, 
cerințele suplimentare impuse de păstrarea 
îndelungată a bunurilor destinate rezervelor 
de stat și de mobilizare sunt stipulate în 
Regulamentul cu privire la gestionarea 
rezervelor de stat și în Regulamentul cu 
privire la gestionarea rezervelor de 
mobilizare, aprobate prin Hotărâre de 
Guvern cu parafa „secret”.   
 Astfel, prin proiectul legii pentru 
modificarea Legii nr. 104/2020 cu privire la 
rezervele de stat și de mobilizare s-a propus 
excluderea din cuprinsul art. 15 a textului „ , 
precum şi cerințelor suplimentare, stipulate 
în instrucțiunile elaborate de către 
Ministerul Afacerilor Interne în comun cu 
instituțiile publice şi aprobate de către 
Guvern”. 

13.  Articolul 16.  Eliberarea bunurilor din 
rezervele de mobilizare 
(1) Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare pe timp de pace se realizează în 
scopul intervenirii operative în situațiile de 
urgență/excepționale, în baza deciziilor 
Comisiei pentru Situații Excepționale a 
Republicii Moldova sau ale Prim-
ministrului, cu elaborarea şi prezentarea spre 
aprobare a hotărârii de Guvern 
corespunzătoare. 
 
 
 
 
 

 
 
Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare pe timp de pace 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Realizat. 
 Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare se realizează în baza hotărârii de 
Guvern.  
 În perioada 2020 – 2024 au fost realizate 
mai multe eliberări a bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare în baza deciziilor 
Comisiei pentru Situații Excepționale a 
Republicii Moldova sau ale                                
Prim-ministrului, cu sau fără elaborarea 
hotărârii de Guvern corespunzătoare.  
 Cazurile în care nu a fost elaborată 
hotărârea de Guvern au constituit prevederi 
ale Dispozițiilor Comisiei pentru Situații 
Excepționale a Republicii Moldova, prin 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare pe timp de asediu sau de război 
se realizează în condițiile planului de 
mobilizare a economiei naționale. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare pe timp de asediu sau de război 
 
 
 
 

care s-a dispus eliberarea bunurilor 
materiale prin derogare de la prevederile 
Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de 
stat și de mobilizare.  
 Totodată, prin proiectul hotărârii 
Guvernului cu privire la aprobarea 
proiectului de lege pentru modificarea Legii 
nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat 
și de mobilizare (înregistrat de către 
Cancelaria de Stat cu numărul unic 
159/MAI/2024) s-a propus completarea 
alin. (1) cu prevederea care stabilește că 
bunurile materiale din rezervele de 
mobilizare pot fi acordate în calitate de 
ajutor umanitar.  
 Propunerea de completare vine în contextul 
în care, în perioada 2020–2024, prin 
dispozițiile Comisiei pentru Situații 
Excepționale au fost eliberate bunuri 
materiale din rezervele de mobilizare în 
calitate de ajutor umanitar.  
 Suplimentar, prin proiect s-a propus 
completarea art. 16 cu prevederi care vin să 
aducă claritate asupra modalității de 
eliberare a bunurilor materiale din rezervele 
de mobilizare realizate de către autoritatea 
responsabilă. 
 
 Nerealizat.  
 La moment nu este elaborat un plan de 
mobilizare a economiei naționale.  
 În conformitate cu art. 6 din Legea                          
nr. 1192/2002 privind pregătirea de 
mobilizare și mobilizarea, urmărind 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare se realizează conform alin. (1), 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

asigurarea unei funcționări optime a 
economiei naționale pe timp de război, 
asigurarea necesităților statului, ale Forțelor 
Armate şi ale populației,  Ministerul 
Dezvoltării  Economice și Digitalizării 
elaborează în prealabil, pe timp de pace, 
planul de mobilizare a economiei naționale. 
 Planul de mobilizare a economiei naționale 
cuprinde sarcinile ministerelor, 
departamentelor şi ale altor autorități ale 
administrației publice, ale instituțiilor 
publice şi ale agenților economici privind 
asigurarea necesităților economiei naționale, 
ale Forțelor Armate şi ale populației pe timp 
de război. 
 ln baza proiectului planului de mobilizare a 
economiei naționale, Ministerul Finanțelor 
elaborează proiectul bugetului de stat pentru 
primul an de război. 
 Planul de mobilizare a economiei naționale 
şi bugetul de stat pentru primul an de război 
se aprobă de Parlament şi se actualizează 
după caz. 
 Ministerele, departamentele şi alte 
autorități ale administrației publice, 
instituțiile publice şi agenții economici sunt 
obligați să întreprindă măsurile necesare 
pentru asigurarea îndeplinirii sarcinilor 
incluse în planul de mobilizare a economiei 
naționale. În acest scop, se stabilesc, se 
creează şi se păstrează capacitățile şi 
rezervele de mobilizare. 
 
 



precum şi: 
a) cu titlu de deblocare; 
b) în vederea împrospătării simultane; 
c) în vederea împrospătării cu decalaj în 
timp; 
d) cu titlu de împrumut. 
 
(4) Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare cu titlu de deblocare şi cu titlu de 
împrumut se realizează prin hotărâre de 
Guvern, iar în vederea împrospătării 
simultane şi împrospătării cu decalaj în timp 
a bunurilor, precum şi cu titlu de împrumut, 
cu excepția limitei de 30% din stoc, se 
realizează prin actul administrativ emis de 
către autoritatea responsabilă. 

 
 
 
 
 
 
 
Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare cu titlu de deblocare, în vederea 
împrospătării cu decalaj în timp și cu titlu de 
împrumut 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 În curs realizare. 
 Eliberarea bunurilor materiale din rezervele 
de mobilizare în vederea împrospătării 
simultane și împrospătării cu decalaj în 
timp, cu excepția limitei de 30% din stoc, se 
realizează prin actul administrativ al 
autorității responsabile.  
 Eliberarea bunurilor materiale din rezervele 
de mobilizare cu titlu de deblocare sau cu 
titlu de împrumut se realizează prin hotărâre 
de Guvern.  
Totodată, în procesul de elaborare a 
proiectului hotărârii Guvernului cu privire 
la aprobarea proiectului de lege pentru 
modificarea Legii nr. 104/2020 cu privire la 
rezervele de stat și de mobilizare a fost 
propuse mai multe intervenții la art. 16, în 
vederea oferirii unei clarități privind 
procedurile de eliberare a bunurilor 
materiale din rezervele de mobilizare. 
 Subsidiar, urmare aprobării proiectului 
menționat vor fi operate modificări la 
Regulamentul cu privire la rezervele de 
mobilizare, aprobat prin hotărâre de Guvern 
cu parafa „secret”.  

14.  Articolul 17. Împrospătarea cu decalaj în 
timp şi împrumutul bunurilor din 
rezervele de mobilizare 

 
 
 

 
 
 În curs de realizare. 



(1) Eliberarea bunurilor din rezervele de 
mobilizare în vederea împrospătării cu 
decalaj în timp şi cu titlu de împrumut se 
realizează pe un termen de până la 12 luni, 
în limita a 30% din stoc, la decizia autorității 
responsabile, în baza unei garanții bancare 
sau financiare, cuantumul căreia va asigura 
cantitatea de bunuri scoasă din stoc, precum 
şi în baza achitării prealabile a plății pentru 
împrumut, în condițiile lipsei datoriilor față 
de rezervele de mobilizare. 
 
(2) Achitarea prealabilă a plății pentru 
împrumutul bunurilor din rezervele de 
mobilizare se efectuează autorității 
responsabile, în baza actului normativ 
aprobat de către Guvern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) Bunurile eliberate în condițiile alin. (1) 
se restituie în aceleași cantități şi cu aceiași 
indici calitativi, indiferent de oscilarea 
prețurilor. 

Realizarea procedurilor de eliberare a 
bunurilor materiale din rezervele de 
mobilizare în corespundere cu cerințele legale 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Perceperea plății pentru împrumutul bunurilor 
materiale eliberate din rezervele de mobilizare 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Respectarea cerințelor înaintate față de 
bunurile materiale din rezervele de stat 

 Este o acțiune care se realizează periodic de 
către autoritatea responsabilă. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 În curs de realizare.  
 În cazul eliberării bunurilor materiale din 
rezervele de mobilizare cu titlu de împrumut 
în baza unei hotărâri de Guvern sau prin 
decizia autorității responsabile, Agenția 
Rezerve Materiale încheie cu agentul 
economic un contract, care stabilește 
cuantumul plății pentru împrumutul 
bunurilor materiale din rezervele de stat  
 Cuantumul plății pentru împrumutul 
bunurilor materiale din rezervele de stat este 
prevăzut în Regulamentul cu privire la 
rezervele de stat, aprobat prin hotărâre de 
Guvern cu parafa „secret”. 
 
Nu au fost atestate cazuri de restituire a 
unor bunuri neconforme.  
Agenția Rezerve Materiale recepționează 
doar bunuri materiale care corespund 
cerințelor înaintate, precum și indicilor 
calitativi, confirmate documentar 
(certificate de conformitate, expertize de 



laborator, etc.)  
15. Articolul 18.  Depozitarea, păstrarea şi 

deservirea bunurilor din rezervele de 
mobilizare 
Depozitarea, păstrarea şi deservirea 
bunurilor din rezervele de mobilizare se 
efectuează la depozitele autorității 
responsabile şi ale instituțiilor publice, în 
modul stabilit de către Guvern. 

 

 
 
 
Asigurarea depozitării, păstrării și deservirii 
bunurilor materiale din rezervele de 
mobilizare  

 

 
 
Realizat. 
Depozitarea, păstrarea şi deservirea 
bunurilor din rezervele de mobilizare se 
efectuează la depozitele autorității 
responsabile şi ale instituțiilor publice, 
precum și la 3 agenți economici.  
 Serviciile de păstrare se realizează în bază 
de contract.  
 Subsidiar, prin proiectul hotărârii 
Guvernului cu privire la aprobarea 
proiectului de lege pentru modificarea Legii 
nr. 104/2020 cu privire la rezervele de stat 
și de mobilizare, s-a propus completarea  
art. 18 cu alin. (2) care stabilește că 
entitățile desemnate în calitate de 
învingători, urmare a procedurilor de 
achiziții publice a bunurilor materiale pentru 
acumularea și completarea rezervelor de 
mobilizare, păstrează, deservesc și 
împrospătează bunurile livrate, în bază de 
contract, în cazul în care această condiție a 
fost indicată în documentația de atribuire. 
 Prevederea a fost inclusă în contextul 
persistenței dificultății de realizare a 
acțiunilor împrospătare oportună a bunurilor 
din rezervele de mobilizare, cu precădere a 
celor cu caracter medical.  
 Totodată, în procesul de implementare a 
prevederilor acestui articol, a fost constatat 
faptul că Inspectoratul General pentru 
Situații de Urgență păstrează bunurile din 



rezervele de mobilizare atribuite în gestiune 
în baza Instrucțiunii cu privire la păstrarea 
și utilizarea mijloacelor speciale ale 
protecției civile, aprobată în anul 2015 de 
către Șeful Serviciului Protecției Civile și 
Situații Excepționale și coordonată de către 
directorul Agenției Rezerve Materiale, iar 
documentul citat are un caracter desuet, 
astfel, impunându-se aprobarea unui nou act 
normativ care să regularizeze în măsura 
necesară activitatea aferentă domeniului. 
 La moment, se examinează oportunitatea 
elaborării unui act normativ care să prevadă  
păstrarea și utilizarea mijloacelor speciale 
ale protecției civile sau includerea acestor 
prevederi în conținutul unui act normativ 
general care să reglementeze modul de 
administrare a rezervelor de mobilizare.   

16. Articolul 19. Evidența şi raportarea privind 
rezervele de stat şi de mobilizare 
(1) Evidența şi raportarea privind 
disponibilul şi circulația bunurilor din 
rezervele de stat şi de mobilizare se 
efectuează de către autoritatea responsabilă 
conform prevederilor actelor normative. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Realizarea evidenței bunurilor materiale din 
rezervele de stat și de mobilizare și raportarea 
privind disponibilul și circulația bunurilor 
materiale a acestora 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 În continuă realizare.  
 Autoritatea responsabilă realizează 
evidența, inclusiv și contabilă, a bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare.  
 Depozitarii responsabili prezintă lunar 
darea de seamă privind disponibilul și 
circulația bunurilor aflate la păstrare.  
 Acestea sunt întocmite în conformitate cu 
Instrucțiunea privind evidența și dările de 
seamă, aprobată de către Departamentul de 
Statistică al Republicii Moldova și Direcția 
Generală pentru rezervele materiale de pe 
lângă Guvernul Republicii Moldova (cu 
parafa „secret”), aprobată în 1995.  



 
 
(2) Autoritatea responsabilă, prin 
intermediul Ministerului Afacerilor Interne, 
prezintă Guvernului anual raportul privind 
disponibilul şi circulația bunurilor din 
rezervele de stat şi de mobilizare. 

 
 
Elaborarea raportului anual privind 
disponibilul și circulația bunurilor materiale 
din rezervele de stat și de mobilizare și 
prezentarea acestuia Guvernului   

  
 
 Realizat. 
 Acțiunea este realizată anual. Raportul 
privind disponibilul şi circulația bunurilor 
din rezervele de stat şi de mobilizare conține 
informații narative și tabelare referitoare la 
disponibilul bunurilor materiale din 
rezervele de stat  și de mobilizare, 
eliberările, achizițiile și procedurile de 
împrospătare care au avut loc pe parcursul 
anului de raportare.  

17. Articolul 22.  Dreptul de stabilire şi 
aplicare a prețurilor  
(1) Prețurile la bunurile destinate eliberării 
din rezervele de stat şi de mobilizare şi 
prețurile la bunurile confiscate destinate 
completării în rezervele de stat se stabilesc 
de către Comisia mixtă pentru stabilirea 
prețurilor la bunurile din rezervele de stat şi 
de mobilizare (în continuare – Comisie 
mixtă). Componența şi regulamentul de 
activitate ale Comisiei mixte se aprobă de 
către Guvern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Stabilirea și aplicarea prețurilor la bunurile 
destinate eliberării din rezervele de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
În curs de realizare.  
 Este o acțiune procedurală realizată de către 
autoritatea responsabilă.  
 Stabilirea prețurilor la bunurile materiale 
destinate eliberării din rezervele de stat și de 
mobilizare se realizează în conformitate cu 
Hotărârea Guvernului nr. 5/2021 cu privire 
la modul de stabilire și aplicare a prețurilor 
la bunurile destinate stocării și eliberării 
în/din rezervele de stat și de mobilizare.  
Prețurile sunt stabilite în cadrul Comisiei 
mixte pentru stabilirea prețurilor la bunurile 
din rezervele de stat și de mobilizare, din 
componența căreia fac parte:  
Președintele Comisiei: 
director al Agenției Rezerve Materiale 
Vicepreședintele Comisiei: 
șef al Direcției administrare rezerve 
materiale de stat, Agenția Rezerve Materiale 
Secretarul Comisiei: 
șef al Direcției management instituțional, 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) În cazul în care eliberarea bunurilor din 
rezervele de stat şi de mobilizare nu se poate 
realiza, din cauza conjuncturii de piață,                   
într-un termen de 3 luni,  autoritatea 
responsabilă va solicita Comisiei mixte 
examinarea stabilirii unor prețuri reduse în 
raport cu cele de evidență şi cele libere de 
piață. 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) Autoritatea responsabilă, la decizia 
Guvernului, are dreptul să aplice prețuri 
reduse bunurilor eliberate din rezervele de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stabilirea și aplicarea prețurilor reduse la 
bunurile destinate eliberării din rezervele de 
stat și de mobilizare  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aplicarea prețurilor reduse la bunurile 
eliberate din rezervele de stat şi de mobilizare 
la decizia Guvernului  

Agenția Rezerve Materiale 
Membrii  Comisiei: 
șef al Direcției administrare rezerve de 
mobilizare, Agenția Rezerve Materiale; 
șef al Direcției economico-financiare, 
Agenția Rezerve Materiale; 
șef al Secției juridice a Direcției 
management instituțional, Agenția Rezerve 
Materiale; 
șef al direcției a Centrului de gestionare a 
rezervelor materiale ale statului, 
Agenția  Rezerve Materiale; 
reprezentant al Ministerului Finanțelor.  

 
 În curs de realizare. 
 Este o acțiune care se realizează ocazional. 
 În cazul eșuării comercializării bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare la prețurile stabilite de către 
Comisia mixtă din cauza conjuncturii de 
piață, autoritatea responsabilă poate solicita 
Comisiei mixte stabilirea unor prețuri 
reduse în raport cu cele de evidență. 
 Prețul de evidență a bunului material din 
rezervele de stat și de mobilizare este prețul 
la care prețul a fost achiziționat la momentul 
stocării. Uneori se atestă cazuri când prețul 
de evidență este mai mare decât cel de pe 
piață la momentul realizării bunului.  
 
  
În perioada 2020 – 2024, prevederea nu a 
fost aplicată.  



stat şi de mobilizare.  
18. Articolul 23. Raportarea la pierderi sau la 

deșeuri a bunurilor din rezervele de stat şi de 
mobilizare 
(1) Comisia mixtă de conformitate 
examinează oportunitatea şi ia decizia 
privind trecerea la pierderi sau la deșeuri a 
bunurilor din rezervele de stat şi de 
mobilizare. Componența şi regulamentul de 
activitate ale Comisiei mixte de 
conformitate se aprobă de către Guvern. 
 
(2) Autoritatea responsabilă are dreptul, cu 
acordul Guvernului, să treacă, în baza 
deciziei Comisiei mixte de conformitate, la 
pierderi sau la deșeuri bunurile din rezervele 
de stat şi de mobilizare cu un nivel scăzut al 
calității, fizic învechite sau care nu prezintă 
interes comercial. 

 
 
 
Elaborarea proiectului actului normativ care 
să stabilească componența şi regulamentul de 
activitate ale Comisiei mixte de conformitate.  
 
 
 
 
 
Trecerea la pierderi sau la deșeuri a bunurilor 
materiale din rezervele de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 
 

 
 

 Realizat. 
 Hotărârea Guvernului nr. 591/2022 privind 
trecerea la pierderi sau la deșeuri 
a bunurilor din rezervele de stat și de 
mobilizare. 
 
 
 
 
 În curs de realizare.  
 Modalitatea de trecere la pierderi sau la 
deșeuri a bunurilor materiale din rezervele 
de stat și de mobilizare este reflectată în 
Hotărârea Guvernului  nr. 591/2022 privind 
trecerea la pierderi sau la deșeuri a bunurilor 
din rezervele de stat și de mobilizare.  
 Conform anexei nr. 1 la prezenta hotărâre, 
din componența Comisiei mixte de 
conformitate pentru trecerea la pierderi sau 
la deșeuri a bunurilor din rezervele de stat și 
de mobilizare fac parte reprezentanții 
Agenției Rezerve de Mobilizare, a 
Ministerului Mediului, Ministerului 
Agriculturii și Industriei Alimentare, 
Ministerului Dezvoltării Economice și 
digitalizării, Ministerului Apărării, 
Ministerului Sănătății și a Serviciului de 
Informații și Securitate.   
 Totodată, conform pct. 12 sbp. 3) din 
Regulamentul cu privire la activitatea 
Comisiei, aprobat prin anexa nr. 2 la 



hotărârea de Guvern menționată, în vederea 
luării deciziei, membrii comisiei au dreptul 
să solicite efectuarea unor expertize, cu 
atragerea, în lucrările Comisiei mixte de 
conformitate, a specialiștilor, a experților 
sau a consultanților din diferite domenii, în 
vederea prelevării mostrelor, a efectuării 
analizelor și/sau a altor cercetări necesare, 
cu respectarea cadrului normativ privind 
secretul de stat; 
 Iar conform pct. 12 din Regulamentul 
privind modul de trecere la pierderi sau la 
deșeuri a bunurilor din rezervele de stat și 
de mobilizare, aprobat prin anexa nr. 3 la 
actul normativ precizat, Comisia mixtă de 
conformitate examinează raportul, 
documentele confirmative și informațiile 
prezentate, care includ cauzele și motivele 
propunerii de trecere la pierderi sau la 
deșeuri a bunurilor din rezervele de stat și 
de mobilizare, iar la solicitarea membrilor 
acesteia, examinează fizic bunurile, cu 
deplasarea, în caz de necesitate, la locul 
păstrării. 
 Astfel, doar urmare realizării acestor 
acțiuni, Comisia mixtă de conformitate ia 
decizia privind trecerea la pierderi sau la 
deșeuri a bunurilor materiale din rezervele 
de stat și de mobilizare.  

De menționat că, decizia de trecere la 
pierderi sau la deșeuri a bunurilor din 
rezervele de stat și de mobilizare poate fi 
luată doar dacă acestea se încadrează în unul 
dintre următoarele criterii:  



1) au un nivel scăzut al calității – 
schimbarea caracteristicilor calitative 
prescrise, uzura fizică și morală în timpul 
păstrării, modificarea standardelor, a 
indicilor, a condițiilor tehnice și a structurii 
bunurilor (avariate, defectate, degradate, 
dereglate, rupte) sau alte condiții de scădere 
a calității; 
2) sunt fizic învechite – pierderea 
actualității în timp, ca urmare a expirării 
termenului de valabilitate sau a utilizării 
acestora; 
3) nu prezintă interes comercial – care nu 
corespunde cerințelor timpului și/sau nu mai 
este necesar populației. 
 La moment, se identifică bunurile care nu 
corespund cerințelor de conformitate șiîn 
privința cărora urmează a fi examinată 
oportunitatea de trecere la pierderi sau la 
deșeuri.     

19.  Articolul 24.  Patrimoniul rezervelor de 
stat și de mobilizare 
(1) Patrimoniul rezervelor de stat şi de 
mobilizare este gestionat de 
către  autoritatea responsabilă. 
(2) Patrimoniul gestionat de către autoritatea 
responsabilă, precum şi bunurile incluse în 
rezervele de stat și de mobilizare constituie 
bunuri ale domeniului public al statului şi nu 
sunt pasibile de privatizare. 
(3) Darea în locațiune/arendă a activelor 
neutilizate ale entităților care fac parte din 
sistemul unic al rezervelor se efectuează în 
temeiul actelor normative corespunzătoare 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Darea în locațiune/arendă a activelor 
neutilizate ale entităților care fac parte din 
sistemul unic al rezervelor 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Realizat. 
 Darea în locațiune a activelor neutilizate ale 
entităților care fac parte din sistemul unic al 
rezervelor se efectuează în conformitate cu 
Regulamentul cu privire la modul de dare în 



locațiune a activelor neutilizate, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului nr. 483/2008. 
 Agenția Rezerve Materiale oferă în 
locațiune mai multe spații de depozitare 
neutilizate de către aceasta.  

20. Articolul 25.  Efectuarea controlului 
rezervelor de stat și de mobilizare 
(1) Controlul rezervelor de stat și de 
mobilizare se efectuează în baza actului 
normativ aprobat de către Guvern. 
 
 
 
 
(2) Controlul rezervelor de stat se asigură de 
autoritatea responsabilă, iar al rezervelor de 
mobilizare – de autoritatea responsabilă, în 
comun cu Ministerul Apărării. 

 
 
Realizarea controlului rezervelor de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 
Realizarea controlului rezervelor de stat și de 
mobilizare  
 
 
 
 
 

 
 Realizat.  
 Controlul rezervelor de stat și de 
mobilizare se realizează în baza Hotărârii 
Guvernului  nr. 4/2021 pentru aprobarea 
Regulamentului cu privire la controlul 
rezervelor de stat și de mobilizare.  
 Anual, autoritatea responsabilă aprobă 
Planul anual al controalelor rezervelor de 
stat și Planul anual al controalelor din 
rezervele de mobilizare. 
 Autoritatea responsabilă efectuează 3 tipuri 
de controale:  
- planificate; 
- repetate; 
- inopinate.  

21. Articolul 26. Sursele de finanțare 
(1) Cheltuielile pentru administrarea 
rezervelor de stat și de mobilizare, precum și 
pentru dezvoltarea sistemului unic al 
rezervelor se realizează de la bugetul de stat, 
în limita alocațiilor bugetare aprobate prin 
legea bugetară anuală, inclusiv din venituri 
colectate. 
 
(2) Nomenclatorul lucrărilor şi serviciilor 
contra plată efectuate şi/sau prestate şi 
mărimea tarifelor se aprobă de către Guvern. 

 
Asigurarea finanțării domeniului rezervelor 
de stat și de mobilizare  
 
 
 
 
 
 
Aprobarea nomenclatorului lucrărilor și 
serviciilor contra plată  

 Realizat. 
 Cheltuielile pentru administrarea rezervelor 
de stat și de mobilizare sunt prevăzute de 
legea bugetară anuală.  
 De menționat că, în perioada 2022 – 2023 
alocațiile bugetare pentru domeniul 
rezervelor de stat și de mobilizare a crescut 
semnificativ. 
 
 În curs de realizare. 
 Agenția Rezerve Materiale nu se regăsește 
în Nomenclatorul serviciilor contra plată a 
subdiviziunilor Ministerului Afacerilor 



Interne, aprobat prin Hotărârea Guvernului 
nr. 896/2014 și la moment nu prestează 
careva servicii contra plată.  
 Însă, oferă spații de depozitare neutilizate, 
în locațiune, în conformitate cu tarifele 
stabilite în Legea bugetului de stat anuală și 
Regulamentul cu privire la modul de dare în 
locațiune a activelor neutilizate, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului             nr. 
483/2008. 

22. Articolul 30. Obligațiile depozitarilor 
responsabili 
(1) Depozitarul responsabil este obligat: 
a) să asigure respectarea caracteristicilor 
cantitative și calitative ale bunurilor din 
rezervele de stat și de mobilizare; 
b) să asigure accesul necondiționat al 
reprezentanților autorității responsabile la 
locurile de stocare a bunurilor din rezervele 
de stat și de mobilizare, inclusiv în vederea 
efectuării inventarierii, controlului, 
constatărilor în interes de stat și/sau 
prelevării probelor; 
c) să păstreze integritatea sigiliilor aplicate 
de către autoritatea responsabilă la depozit, 
siloz, stivă sau orice alt loc de păstrare, 
precum şi să informeze în scris autoritatea 
respectivă despre deteriorarea acestora în 
termen de 24 de ore din momentul 
constatării; 
d) să asigure respectarea regulilor cu privire 
la secretul de stat. 
(2) Nerespectarea obligațiilor prevăzute la 
alin. (1) atrage după sine răspunderea civilă, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Penalizarea depozitarilor responsabili pentru 
nerespectarea prevederilor contractuale  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 În continuă realizare. 
 Răspunderea civilă este prevăzută de 
penalitățile stabilite în contract, cea 



contravențională sau penală. contravențională în Codul contravențional, 
iar cea penală este stabilită urmare 
examinării de către organele de urmărire 
penală.  

23. Articolul 31. Soluționarea litigiilor 
(1) Litigiile apărute între depozitarii 
responsabili şi autoritatea responsabilă se 
soluționează de către instanța de judecată. 
 
(2) Aplicarea sancțiunilor şi penalităților 
prevăzute la art. 29  nu exclude răspunderea 
civilă, contravențională sau penală. 

 
 
 
 
 
Aplicarea răspunderii civile, contravenționale 
și penale în cazul soluționării litigiilor 
aferente domeniului rezervelor de stat și de 
mobilizare  

 
 
 
 
În continuă realizare. 
Persoana fizică sau juridică poate fi supusă 
și altor tipuri de răspundere decât cea 
prevăzută de art. 29 din Legea nr. 104/2020,  
în funcție de natura faptei și de contextul 
legal. Cu alte cuvinte, chiar dacă sancțiunile 
sau penalitățile au fost impuse pentru o 
anumită acțiune, acestea pot avea și alte 
urmări de ordin civil, contravențional sau 
penal. 

24.  Articolul 32. Dispoziții finale 
(1) Prezenta lege intră în vigoare la 
expirarea a 3 luni de la data publicării în 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 
(2) Guvernul, în termen de 6 luni de la data 
intrării în vigoare a prezentei legi: 
a) va aduce actele sale normative în 
concordanță cu prevederile prezentei legi; 
 
b) va prezenta Parlamentului propuneri 
privind aducerea legislației în vigoare în 
conformitate cu prevederile prezentei legi. 
 
 
 
 

 
 
 
 
Ajustarea cadrului normativ al Guvernului în 
conformitate cu prevederile prezentei legi.  
 
 
 
Prezentarea propunerilor privind aducerea 
legislației în vigoare în conformitate cu 
prevederile prezentei legi.  
 
 
 

 
 
 
 Realizat. 
 Hotărârea Guvernului nr. 154/2022 cu 
privire la modificarea unor hotărâri ale 
Guvernului și abrogarea unei hotărâri de 
Guvern.  
 
 Realizat. 
 Legea nr. 109/2022 pentru modificarea 
unor acte normative. 
 Întru executarea dispozițiilor finale a legii 
nr. 109/2022 – Hotărârea Guvernului                      
nr. 602/2022 cu privire la modificarea 
Nomenclatorului informațiilor atribuite la 



 
 
 
 (3) La data intrării în vigoare a prezentei 
legi se abrogă Legea nr. 589/1995 privind 
rezervele materiale de stat şi de mobilizare 
(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
1996, nr. 11–12, art. 114). 

secret de stat, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 411/2010. 
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Nr. ___________ din ___________________ 
La nr. 25-76-2278 din 27 februarie 2024 
 

                                                  
Ministerul Afacerilor Interne 

 
   

Ministerul Apărării a examinat scrisoarea parvenită de la Cancelaria de Stat a 
Republicii Moldova, prin care se solicită prezentarea informaţiei privind acţiunile 
realizate în scopul executării prevederilor Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele 
de stat și de mobilizare, şi în limita competenţelor funcţionale, comunicăm 
următoarele. 

În conformitate cu art.6 alin.(2) a legii menţionate, Ministerul Apărării a 
elaborat şi a înaintat în Agenţia Rezerve Materiale propuneri pentru Nomenclatorul 
bunurilor materiale din rezervele de mobilizare (scrisoarea nr.31/054sm din 
18.02.2022).  

Pe parcursul anului 2023, specialişti din cadrul Ministerului Apărării au 
cooperat cu Agenţia Rezerve Materiale pe marginea propunerilor înaintate, în 
scopul revizuirii Nomenclatorului bunurilor materiale din rezervele de mobilizare.  

Totodată, recomandările Ministerului Apărării pentru îmbunătăţirea cadrului 
legal au fost incluse în avizul la proiectul de hotărâre cu privire la aprobarea 
proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 104/2020 cu privire la rezervele de 
stat și de mobilizare (număr unic 159/MAI/2024). 

 
 
Secretar de stat                                       Sergiu PLOP 
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Nr. 13/1109  din _15.03.2024 
La nr. 25-76-2278 din 27.02.2024 

 
 
 
 
 
 

 
Ministerul Afacerilor Interne 

 Prin prezenta, Ministerul Sănătății a examinat solicitarea Direcției generale juridice a 
Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova, privind executarea prevederilor Legii nr. 
104/2020 cu privire la rezervele de stat și de mobilizare și, conform competenței, comunică 
următoarele:  

Ministerul Sănătății, în limitele competenței funcționale, implementează prevederile legii 
prenotate. Instituțiile medico-sanitare publice responsabile de completarea, păstrarea, 
împrospătarea bunurilor din rezervele de stat și de mobilizare își îndeplinesc sarcinile, conform 
atribuțiilor.   

Totodată, instituțiile medico-sanitare publice responsabile de gestionarea rezervelor de 
stat și de mobilizare prezintă dările de seamă lunare privind evidența bunurilor materiale din 
rezerva de stat și de mobilizare. 

De menționat, că la data de 20.09.2023, conform Delegației de control nr. 20 din 
20.09.2023 a Agenției Rezerve Materiale, a fost efectuat control inopinat al Centrului Național 
de Transfuzie a Sângelui, în vederea gestionarii rezervelor de mobilizare, identificarea și 
corectarea neajunsurilor sau neregulilor, evaluarea capacității depozitarilor de a asigura 
disponibilitatea și integritatea bunurilor materiale din rezervele de mobilizare și a integrității 
acestora. Urmare actului de control: bunurile materiale din rezervele de mobilizare care se 
păstrează la Centrul Național de Transfuzie a Sângelui sunt păstrate în condiții conform 
cerințelor de păstrare a produselor din sânge. Divergențe referitor la cantitățile bunurilor 
materiale nu au fost depistate.   

Concomitent relatăm, că în temeiul art. 6 al Legii nr.104/2020 „Cu privire la rezervele de 
stat și de mobilizare” au fost înaintate propuneri, în perioada lunii noiembrie 2023, privind 
modificarea şi completarea Nomenclatorului bunurilor materiale din rezervele de stat şi de 
mobilizare.  

 

       
          Secretar de stat                          Alexandru GASNAȘ 
 
 
 
 
 
  Ex. Aliona Andronatii  
  Tel. 022262146 

mailto:secretariat@ms.gov.md
http://www.ms.gov.md/


Ex.: Daniel UNCU 
Tel.: 022-250-620 
E-mail: daniel.uncu@midr.gov.md 

                              
    Piața Marii Adunări Naționale 1, mun. Chișinău, MD-2012, tel. +373-22-25-05-93, fax +373-22-23-40-64                                                      

E-mail: secretariat@midr.gov.md  Pagina web: www.midr.gov.md 
 

 
 

 
 

 
 
Nr. 21-1451 din 15.03.2024                

 
 

             Ministerul Afacerilor Interne 
 e-mail: secretariat@mai.gov.md 
 e-mail: mai@mai.gov.md  
 

 
Cu referire la solicitarea Direcției generale juridice a Secretariatului 

Parlamentului din 26.02.2024, DGJ-05 nr. 77, readresată prin intermediul 
Cancelariei de Stat cu nr. 25-76-2278 din 27.02.2024, întru prezentarea informației 
cu referire la organizarea executării prevederilor Legii nr. 104/2020 cu privire la 
rezervele de stat și de mobilizare, în limita competențelor funcționale reglementate 
de art. 6 al Legii prenotate, comunicăm faptul că toate propunerile Ministerului 
Infrastructurii și Dezvoltării Regionale privind bunurile materiale din rezervele de 
stat și de mobilizare, au fost înaintate doar pe marginea proiectelor de acte normative 
ce reglementează domeniul rezervelor de stat şi de mobilizare promovate de 
Ministerul Afacerilor Interne. 

Subsecvent, de ordin conceptual, întru îmbunătățirea și uniformizarea 
procesului de elaborare și modificare a nomenclatoarelor bunurilor din rezervele de 
stat şi de mobilizare, în coroborare cu prevederile art. 4  alin. (2) lit. a) al Legii nr. 
104/2020, propunem la art. 6 alin. (2) din aceeași lege, excluderea cuvintelor 
„elaborează și”. 

 
 
Secretar general adjunct                               Eugeniu  HARABARA 

 

Ministerul Infrastructurii 
și Dezvoltării Regionale  
al Republicii Moldova 

mailto:secretariat@midr.gov.md
http://www.midr.gov.md/
mailto:secretariat@mai.gov.md
mailto:mai@mai.gov.md
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AL REPUBLICII MOLDOVA 

 
 

 

-239-625, fax 022-234-068, e-mail: sis@sis.md 
 

 _________ 2024                                  Nr._______ 

La scrisoarea Cancelariei de Stat  
nr.25-76-2278 din 27.02.2024 
 

  Ministerul Afacerilor Interne 

 
 (  

Serviciul), a examinat scrisoarea Cancelariei de Stat, privind expunerea asupra 
 a Secretariatului Parlamentului Republicii 

Moldova, DGJ-05 nr.77 din 26 februarie 2024  
a Legii 

 -post 
juridice, . 

Potrivit prevederilor art. 6 alin. (2) din Legea nr. 104/2020, Ministerul 

Serviciul de 

din rezervele de mobilizare.   
Astfel, n cadrul 

mo

Nomenclatorului bunurilor materiale din rezervele de mobilizare din data de 29 iulie 

propunerile  
a data de 26.02 curent, prin 

scrisoarea Cancelariei de Stat nr. 18-69-2200, a fost remis spre examinare proiectul 

odificarea Legii 

 (
159/MAI/2024). 

proiectul de lege respectiv  
propuneri de completare a acestuia: 

1. La art. 5 alin. (2) lit. j) din Lege,  de exclus. 

rilor din rezervele de 

пи ії®¬·» Ыснрли



2 din 3 

 
2. Articolul 10 alineatul (3) de expu -

 
,,(3) Eliberarea bunurilor din rezervele de stat, inclusiv din stocurile 

 

 

rea bunurilor materiale 

 
3.  
Articolul 23. Raportare

 

(1) 

 

, 

conformitate, cu acordul Guvernului, trece la 
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alin.(2), prin textul ,,  cu acordul Guvernului, 

, 

e nu 

 

 
 

 
Director adjunct 

 



 

 

 

 
 

Nr. 17-838 din 18 martie 2024 
 

 

Piaţa Marii Adunări Naţionale nr. 1, Chişinău, MD-2012, tel. +373 22 250591, fax +373 22 250629 
e-mail: secretariat@mded.gov.md, Pagina web: www.mded.gov.md 

Ministerul Dezvoltării 
Economice și Digitalizării  
al Republicii Moldova 

  
 

Ministerul Afacerilor Interne 
 
 
Urmare examinării demersului Cancelariei de Stat nr.25-76-2278 din 27 

februarie 2024 privind prezentarea informației aferente organizării executării 
prevederilor Legii nr.104/2020 cu privire la rezervele de stat și de mobilizare, în 
limita competențelor funcționale, comunicăm următoarele. 

Potrivit prevederilor art.6 alin.(2) din Legea nr.104/2020 cu privire la rezervele 
de stat și de mobilizare, Ministerul Economiei, Ministerul Infrastructurii și 
Dezvoltării Regionale, Ministerul Apărării,  Ministerul Sănătății, Ministerul 
Agriculturii și Industriei Alimentare și Serviciul de Informații și Securitate 
elaborează și înaintează propuneri la Nomenclatorul bunurilor materiale din 
rezervele de stat și la Nomenclatorul bunurilor materiale din rezervele de mobilizare. 

Astfel, în perioada noiembrie-decembrie 2023, Ministerul Dezvoltării 
Economice și Digitalizării a participat la avizarea proiectului de hotărâre a 
Guvernului pentru aprobarea Nomenclatorului bunurilor materiale din rezervele de 
stat și Nomenclatorul bunurilor materiale din rezervele de mobilizare. 

 
 
 

Secretar general                          Ina VOICU   

 

 

 

 

               
 
 
  022 250 656 

mailto:secretariat@mded.gov.md
http://www.mded.gov.md/


Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova
Ministry of Internal Affairs of the Republic of Moldova

Agenlia Rezerve Materiale
MD-2012, str. Columna I l8/1, mun. Chiqindu, tel. (022)24-33-66,fu<: (022)24-33-t7,

site: www.rezerve.gov.md, e-mail: arm@rezerve.gov.md, c/f 1006601000288

Nr.47 l//-/34 y'//. /E 2024

Direcfia politici in domeniul situafiilor
de urgenfl, excepfionale qi conexe

Agenlia Rezerve Materiale a examinat solicitarea Direcliei generale juridice a

Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova, DGJ-O5 nr. 77 din 26 februarie

2024 qi prezintd,, informalia detailati qi relevant5, cu referire la organizarea

executdrii prevederilor Legii nr.10412020 cu privire Ia rezewele de stat Ei de

mobilizare, in contextul includerii acesteia in lista actelor normative ce vor fi supuse

in anul 2024 evalu6rii ex-post juridice.

Anexd:

- Informalia privind organizarea executdrii dispoziliilor din Legea nr.
104/2020 cu privire la rezervele de stat ;i de mobilizare - 15 file.

Marin LISI

Ex. Seminahin Nicolae

tel. 022-24-35-00

Director
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Nr.19/6 - 617 din 14 martie 2024 

La nr. 25-76-2278   din  27 februarie  2024 

 
Direcția politici în domeniul situațiilor  
de urgență, excepționale și conexe a MAI 

 
Inspectoratul General pentru Situații de Urgență (IGSU) al Ministerului 

Afacerilor Interne a examinat solicitarea Direcției generale juridice a Secretariatului 
Parlamentului Republicii Moldova, DGJ-05 nr.77 din 26 februarie 2024, privind 
prezentarea informației detaliate și relevante cu referire la organizarea executării 
prevederilor Legii nr.104/2020 cu privire la rezervele de stat și de mobilizare, în 
contextul includerii acesteia în lista actelor normative ce vor fi supuse în anul 2024 
evaluării ex-post juridice și, în limita competențelor funcționale, comunică următoarele.  

Conform domeniului de competență, IGSU al MAI efectuează păstrarea bunurilor 
materiale din rezervele de mobilizare în depozitele aflate în gestiunea sa, în baza 
Contractelor de transmitere la păstrare responsabilă a bunurilor materiale din rezervele 
de mobilizare, încheiate anual cu Agenția Rezerve Materiale a MAI.  

În context, vă informăm că pe parcursul desfășurării activității respective au fost 
constatate mai multe dificultăți în aplicarea prevederilor Legii nr.104/2020 cu privire la 
rezervele de stat și de mobilizare, pentru remedierea cărora este necesară operarea unor 
intervenții juridice în cadrul normativ citat, după cum urmează. 

1. Pentru realizarea prevederilor art. 18 a Legii nr.104/2020, Inspectoratul 
propune elaborarea proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la păstrarea și utilizarea 
mijloacelor speciale ale protecției civile. La moment, reglementarea condițiilor tehnice 
ale încăperilor de depozitare, păstrare, evidență a mijloacelor speciale ale protecției 
civile păstrate la instituțiile publice care prestează servicii de păstrare a bunurilor din 
rezerva de mobilizare este realizată pe baza Instrucțiunii cu privire la păstrarea și 
utilizarea mijloacelor speciale ale protecției civile, aprobată în anul 2015 de către Șeful 
Serviciului Protecției Civile și Situații Excepționale și coordonată de către directorul 
Agenției Rezerve Materiale. Documentul citat are un caracter desuet, astfel, impunându-
se aprobarea unui nou act normativ care să regularizeze în măsura necesară activitatea 
aferentă domeniului.   

2. Având în vedere competențele atribuite prin acte normative privind organizarea 
şi activitatea instituțiilor publice, se propune separarea prevederilor din aliniatul (1) al 
articolului 7 în două aliniate, după cum urmează: 

(1) Instituțiile publice selectate pentru prestarea serviciilor de păstrare, asigură pe 
bază contractuală integritatea cantitativă şi calitativă a bunurilor materiale din rezerva 
de stat şi de mobilizare. 

(11) Agenții economici selectați pentru prestarea serviciilor de păstrare, asigură în 
bază contractuală împrospătarea bunurilor, conform planului aprobat de către autoritatea 
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responsabilă, precum şi integritatea cantitativă şi calitativă a bunurilor materiale 
păstrate. 

3. La art. 23, alin. (1), se propune indicarea unui termen limită (anual sau cu o altă 
periodicitate) de convocare a Comisiei mixte de conformitate ce examinează și decide 
trecerea la pierderi sau la deșeuri a bunurilor din rezerva de stat și de mobilizare din 
cadrul instituțiilor publice ce prestează servicii de păstrare a bunurilor din rezerva de 
mobilizare pe bază de contact și care au bunuri materiale cu termen de păstrare expirat. 

Menționăm, că bunurile materiale cu termen de păstrare expirat nu corespund 
cerințelor tehnice de exploatare și nu pot asigura protecția populației în caz de situații 
excepționale. 
 
 

  

Șeful Inspectoratului,                                                      
colonel al s/intern                                           Alexandru OPREA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Executor: 
Adriana Buruiană 
Mob. 079970812 
e-mail: mobilizare@igsu.gov.md 

 

mailto:mobilizare@igsu.gov.md

	Scrisoarea MAI nr.41.1386 din 27.03.2024
	2165 14.03.2024_MA
	2202 15.03.2024_MF
	2212 15.03.2024_MS
	2237 15.03.2024_MIDR
	2271 18.03.2024_SIS
	2331 19.03.2024_MDED
	5010 14.03.2024_ARM
	5071 15.03.2024_IGSU



